| Das Aktionspunkteproblem Mathematik - Klasse 5-6 |

DAS AKTIONSPUNKTEPROBLEM

Unterrichtseinheit zur Auseinandersetzung mit proportionalen und antiproportionalen
Zusammenhdngen und der Umsetzung der Leitperspektive Verbraucherbildung.
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DAS AKTIONSPUNKTEPROBLEM

Alle Jahre wieder tauchen mit dem Beginn eines Grof3ereignisses (z.B. Europa-
meisterschaft 2016) auch Aktionen in Geschéaften und im Internet auf. Wenn man bestimmte
Produkte kauft, erhdlt man Punkte, die man gegen Aktionsware eintauschen kann.

Aber wie viel muss man kaufen, um tatséchlich eine Belohnung zu bekommen?

TEAM Nutella

Nutella Nuss-Nougat-Creme, 450 g 2,50 €
2 Aktionspunkte °
o.o (XX ]
o
[ ]
Durchschnittswerte 100g 15g
Energie 2285 kJ 343 kJ
& 547 keal 82 keal
Fett 31,88 4,8g
davon gesittigte
Fettsduren 11g 1,78
Kohlenhydrate 56,9 g 8,58
davon Zucker 55,9g 8,48
Eiweif3 6,68 1lg
Salz 0,102g 0,015¢g

Referenzwert fuir einen durchschnittlichen
Erwachsenen 8 400kJ/2 000 kcal

Nutella Nuss-Nougat-Creme, 750 g 3,80 €
4 Aktionspunkte °
.:. (X X J

Aufgabe 1
Beantwortet die Fragen in eurem Team. Ermittelt die gesuchten Werte immer fiir beide
PackungsgréfRen, wenn nichts anderes angegeben ist.

Yy

verbraucherzentrale
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Antwort

verbraucherzentrale
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Antwort

Grof3es Glas:

Kleines Glas:

GroRes Glas:

Kleines Glas:

Aktionszeitraum:

Verzehrte Glaser im Aktionszeitraum:

Punkte pro Glas:

verbraucherzentrale

Baodew-Wiicttounbers
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DAS AKTIONSPUNKTEPROBLEM

Alle Jahre wieder tauchen mit dem Beginn eines Grof3ereignisses (z.B. Europa-

meisterschaft 2016) auch Aktionen in Geschaften und im Internet auf. Wenn man bestimmte
Produkte kauft, erhdlt man Punkte, die man gegen Aktionsware eintauschen kann.

Aber wie viel muss man kaufen, um tatsachlich eine Belohnung zu bekommen?

TEAM Duplo

Duplo 10 Riegel, 182 g 2,30 €
2 Aktionspunkte °
... o0 0
[ )
[ )
Durchschnittswerte 100g Riegel

2316 k] 416 kJ

Energie 553 keal 100 keal
Fett 33.5¢g 6g
davon gesattigte
Fettsauren 19.1¢g 0.3¢g
Kohlenhydrate 56 g 10g
davon Zucker 50.4g 9.1¢g
Eiweifs 6.1g 1.1¢g
Salz 0.191g 0,034¢g

Referenzwert fiir einen durchschnittlichen
Erwachsenen 8 400kJ/2 000 kcal

Duplo 18 Riegel, 327g 3,60 €
3 Aktionspunkte
... [ X X J

[ ]

[

Aufgabe 1
Beantwortet die Fragen in eurem Team. Ermittelt die gesuchten Werte immer fiir beide
Packungsgrofen, wenn nichts anderes angegeben ist.

Qﬁ.q!

verbraucherzentrale
73Mcu—/du"r£{mﬂag
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Antwort

verbraucherzentrale
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Antwort

GrofRe Packung:

Kleine Packung:

Grof3e Packung:

Kleine Packung:

Grof3e Packung:

Kleine Packung:

Aktionszeitraum:

Verzehrte Packungen/im Aktionszeitraum:

Punkte pro Packung:

verbraucherzentrale
Kadm—ldd‘fé{m&q
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DAS AKTIONSPUNKTEPROBLEM

Alle Jahre wieder tauchen mit dem Beginn eines Grof3ereignisses (z.B. Europa-
meisterschaft 2016) auch Aktionen in Geschaften und im Internet auf. Wenn man bestimmte
Produkte kauft, erhdlt man Punkte, die man gegen Aktionsware eintauschen kann.

Aber wie viel muss man kaufen, um tatsachlich eine Belohnung zu bekommen?

TEAM Kinder Schoko-Bons

25 Kinder Schoko-Bons, 125g 2.90 €
2 Aktionspunkte °
... o0 0
[ ]
[ ]
Durchschnittswert 100g 1 Bon
@ B : 2401k 120K
-\ ;
| ‘ Energie 573 keal 287 keal
...das schmeckt
o "ECLSPJL\ n Fett 36.6g  1.8g
davon gesittigte
Fettsduren 21.2¢g 11g
Kohlenhydrate 52.5¢g 268
davon Zucker 52.2¢g 268
Eiweif3 83¢g 0.48
Salz 0.28¢g 0,014 g

Referenzwert fur einen durchschnittlichen
Erwachsenen 8 400kJ/2 000 kcal

60 Kinder Schoko-Bons, 300g 4.80 €
3 Aktionspunkte °
Q.. (X X J
[ J
o

)

Aufgabe 1
Beantwortet die Fragen in eurem Team. Ermittelt die gesuchten Werte immer fiir beide
PackungsgréfRen, wenn nichts anderes angegeben ist.

Yy

verbraucherzentrale
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Antwort

verbraucherzentrale
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Antwort

GrofRe Packung:

Kleine Packung:

Grof3e Packung:

Kleine Packung:

Aktionszeitraum:

yen im Aktionszeitrau

=1
&
(@)
A
=

Verze

verbraucherzentrale
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DAS AKTIONSPUNKTEPROBLEM

Alle Jahre wieder tauchen mit dem Beginn eines Grof3ereignisses (z.B. Europa-
meisterschaft 2016) auch Aktionen in Geschaften und im Internet auf. Wenn man bestimmte
Produkte kauft, erhdlt man Punkte, die man gegen Aktionsware eintauschen kann.

Aber wie viel muss man kaufen, um tatsachlich eine Belohnung zu bekommen?

TEAM Milch-Schnitte

5er Pack Milch-Schnitte, 140 g 1.20 €
1 Aktionspunkt °
... [ XX J
[ ]
o
Durchschnittswert 100g Schnitte
Energie 1756 k| 492 kJ
& 422 kcal 118 kcal
Fett 279¢g 7.88
davon gesattigte
Fettsduren 16.6g 468
Kohlenhydrate 34¢g 95¢g
davon Zucker 29.5¢g 83¢g
Eiweif3 8¢g 2.2¢g
Salz 0.067g 0,019¢g

Referenzwert fuir einen durchschnittlichen
Erwachsenen 8 400kJ/2 000 kcal

7

L
w
N

; / ‘\‘-"*’Ens
f 2
j 10er Pack Milch-Schnitte, 280 g 2.20 €
// 3 .
— \_@5 2 Aktionspunkte s
e s!l”l' eocce

Aufgabe 1

Beantwortet die Fragen in eurem Team. Ermittelt die gesuchten Werte immer fiir beide
PackungsgréfRen, wenn nichts anderes angegeben ist.

Yy

verbraucherzentrale
KMW—A/A"I#M‘&;’
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Antwort

verbraucherzentrale
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Antwort

GroRRe Packung:

Kleine Packung

o9
.o

Grof3e Packung:

Kleine Packung

o9
.o

Grof3e Packung:

Kleine Packung:

Aktionszeitraum:

Verzehrte Packungen im Aktionszeitraum:

©
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verbraucherzentrale
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DAS AKTIONSPUNKTEPROBLEM

Alle Jahre wieder tauchen mit dem Beginn eines Grof3ereignisses (z.B. Europa-

meisterschaft 2016) auch Aktionen in Geschéaften und im Internet auf. Wenn man bestimmte
Produkte kauft, erhalt man Punkte, die man gegen Aktionsware eintauschen kann.

Aber wie viel muss man kaufen, um tatsachlich eine Belohnung zu bekommen?

TEAM Kinder Riegel

i O S— ) 10 Kinder Riegel, 210 g 2,40 €
A o 2 Aktionspunkte °
k' @ o:o [ XX}
I (] gd@ ) °
< Inder Rieg””

ch-"f

. " il
w Ye Exira-portion M

Durchschnittswert 100g Riegel
Energie 2360 kJ 496 k|
& 564 kcal 118 kcal
Fett 35g 7.48
davon gesattigte
Fettsauren 22.6g 478
Kohlenhydrate 53.5¢g 11.2¢g
davon Zucker 53.3g 11.1¢g
Eiweifs 878 1.8¢g
Salz 0.313g 0,066 g

Referenzwert fuir einen durchschnittlichen
Erwachsenen 8 400kJ/2 000 kcal

P

(5

w

?

(5

()

18 Kinder Riegel, 378 g 3,60 €
3 Aktionspunkte °
... [ XX ]
[ ]
[ ]

D

(5

[

Aufgabe 1
Beantwortet die Fragen in eurem Team. Ermittelt die gesuchten Werte immer fiir beide
PackungsgréfRen, wenn nichts anderes angegeben ist.

yVyr

verbraucherzentrale
KMW—NAI#MM
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Antwort

verbraucherzentrale
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Antwort

Grof3e Packung:

Kleine Packung:

Grof3e Packung:

Kleine Packung:

Grof3e Packung:

Kleine Packung:

tionszeitrau

Verzehrte Packungen im Aktionszeitraum:

Punkte pro Packung:

>

verbraucherzentrale
KMW—AM‘J%MM
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Aufgabe 2
Tragt die gesuchten Werte als Sdulendiagramm ein. Stellt fest, welches Produkt das jeweils
giinstigste und welches das teuerste Preis-Punkte- bzw. Fett-Punkte-Verhiltnis aufweist.

Euro pro

Aktionspunkt 1,8

1,6
1,4
1,2
1,0

0,8

0,6
Nutella Duplo Schoko-Bons  Milch-Schnitte Kinder Riegel Produkt

kleine Packung grofie Packung

Fett
(in Gramm)
flir 70
Aktionspunkte
5100
4380
3660
2940

2220

1500 Produkt
Nutella Duplo Schoko-Bons Milch-Schnitte Kinder Riegel rodu

kleine Packung grofle Packung
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10er Pack ] 10er Pack 1Punkt
2 Punkte y) 2 Punkte
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Sammelpunkte
auch auf weiteren
Aktionspackungen!

300g o, nutella&GO!
3 Punkte ol 1Punkt

kinder bueno kinder Country

Kg; 6er Pack @ 9er Pack
& 2 Punkte #4497, 2 Punkte
A =
Yt i

kinder Pingui
\\\‘\ﬁ _ S R Ser Pack
d 4er Pack 1 Punkt | ]
.Q!E 1 Punkt o b ZPynicts
kinder Maxi King
B

- ) g &
M 10er Pack 3er Pack

8er Pack 3
| 2 Punkte $ 2 Punkte L[> 1 Punkt

Aktionspackungen im Handel solange der Vorrat reicht.

Freizeittasche

65 Punkte

DFB Unter~

! k
schriften 24 \ cedecke Kﬁh\.-RucksaC
70 Punkte @ 80 Punkte g5 Punkte

Anderungen an abgebildeten Pramien vorbehalten. Aktuelle [nformationen stets unter www.lovebrands.com
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DAS AKTIONSPUNKTEPROBLEM

Ubergreifende Unterrichtseinheit fiir die Ficher Mathematik und Deutsch zur
qualitativen und quantitativen Einschdtzung von Werbung und zur Umsetzung
der Leitperspektive Verbraucherbildung.

Lehrerhandreichung

Realisierung der Leitperspektive Verbraucherbildung

Der konkretisierende Begriff Alltagskonsum der Leitperspektive Verbraucherbildung wird in dieser Unter-
richtseinheit am Beispiel von Aktionspunkten aufgegriffen. In Kooperation mit dem Deutschunterricht stellen
sich die Schiilerinnen und Schiiler (SuS) praktischen Problemen proportionaler Relationen im Kontext von
Werbeversprechen. Die SuS ermitteln selbststandig, in welcher Relation Aktionspunkte zu anderen Groen
stehen. Die SuS konnen die hinter Werbebotschaften stehenden Strategien mathematisch quantifizieren und
diese Daten in ihrer Entscheidungsfindung beriicksichtigen. Ziel ist es, den SuS die Kosten (finanziell, ge-
sundheitlich, sozial etc.) ihrer Kaufentscheidung sichtbar zu machen.

Einordnung in den Bildungsplan

Kategorie 3.1.4 Leitidee funktionaler Zusammenhang

(5) proportionale und antiproportionale Zusammenhange in
konkreten Situationen erkennen und Sachprobleme durch
proportionales oder antiproportionales Rechnen l6sen, auch in
der Darstellungsform Dreisatz

Inhaltliche Kompetenz

Konkretisierende/r

Begriff/e Alltagskonsum

Bezug zu den 2.3.1. wesentliche Informationen entnehmen und strukturieren
prozessbezogenen 2.3.4. relevante Grofien und ihre Beziehungen identifizieren
Kompetenzen

Baodew-Wiicteubers
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Projekt-/Unterrichtsverlauf

Zeitaufwand

Materialart

Erarbeitungsphase |

Erarbeitungsphase I

Ergebnissicherung

Vorkenntnisse

Facheriibergreifende
Aspekte

2 Schulstunden

Ubungsblatt (UB) + OHP Folie (Seite 3) + Punkteheft (Als Folie oder PPP)

In Gruppenarbeit (optimal 4 SuS) wird je ein UB mit einem anderen
Produkt bearbeitet. Zum UB erhilt jede Gruppe ein Punkteheft. Ggf. kann
das Punkteheft per Beamer angezeigt werden. Dabei werden, je nach
Leistungsstarke der Klasse, zwei unterschiedliche Niveaus angeboten. Das
jeweils erste Aufgabenblatt jeder Gruppe enthalt Aufgaben fiir eine hohere
Niveaustufe als das darauf folgende.

Die SuS halten die Ergebnisse von Aufgabe 1 in zwei Sdulendiagrammen
fest (Dabei sollte die Lehrkraft auf die Verwendung von Farben fiir die
jeweilige PackungsgroBe hinweisen). Anhand dieser Graphen kdnnen

die SuS ermitteln, welches Produkt die fiir sie giinstigsten Konditionen
bezogen auf die Relation Preis - Punkte, Fett - Punkte bietet (hier geht es
ausdriicklich nicht um Erndhrungsempfehlungen). Zur Ergebnisiiber-
priifung kann die Folie in der Musterlosung tiber die Aufgabenfolie (Seite
3) gelegt werden. AbschlieBend kénnen die SuS ihre eigenen Praferenzen
(letzte Frage in der Tabelle) anhand der Graphen einschétzen.

Erfolgt auf dem UB
Dreisatz, Rechnen mit Dezimalzahlen (bis 2 Stellen nach dem Komma),
Koordinatensysteme

Zum Thema dieser Unterrichtseinheit gibt es auch Unterrichtsmaterial fiir
den Deutschunterricht. In dieser werden Aktionspunkte als Gegenstand
der Werbung thematisiert.

Literatur- und Quellennachweise:

Kinder Produkte

Ferrero LoveBrand-Punkte
LoveBrand Punkteheft

Amazon.de
Lovebrands.com
Printausgabe April 2016

verbraucherzentrale
KMW—AJAIQMM
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TEAM Nutella

Antwort
klein: 450g/2 =225¢g
grof3: 750g/4 =187.5¢g
klein: 2,50€/2=1.25¢€
grofl: 3,80 €/4=0,95 €

Aktionszeitraum:

Marz + April + Mai + 20 Tage =112
Verzehrte Gldser im Aktionszeitraum:

112 Tage/ 10 = 11,2

das 12. ist also angebrochen
Punkte fuir 12 Glaser

12/Gldser x 2 Punkte = 24 Punkte

keine

uBball: 70 Punkte Fett auf 100g Nutella: 31.8/g

A LA At Fad P13
AL AT KICHern 9lasci:

I
70 Prnl /9 Prinlet RE lklaine Glicar
70 runKte /2 runkte =oso5 Kiemnegtaser
att in 5 GlAacarn ALIGlI3cary (31 QR o x4 5) =500 .5
A= 8 w2 guaocTitd Tt ov N L0 ’/\ «J U U’Ja

nzahl der groRen. Glaser:
Punkte/4 Punkte + 2 Punkte = 17 grofie + 1/kleines Glas
17 Glaserx (31,8 gx7,5) +1Glasx (31,8 gx 4,5) =4197,6 ¢

verbraucherzentrale
&wlm—/‘/ti‘fé‘mﬂeq
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Antwort
klein: 2,30 €/10 Riegel = 0,23 €
grof3: 3,60 €/18 Riegel = 0,20 €
klein: 10 Riegel/2 = 5 Riegel
grofs: 18 Riegel/3 = 6 Riegel
lein 2,30 €/2=1,15 €
grof 3,60€/3=1,20 €

Aktionszeitraum:

Marz + April + Mai+ 20 Tage =11

Verzehrte Packungen im Aktionszeitrau
D
N

449 il ya 1 /.
117 egel=4 X 1o +4X1U
leta fiir -/ Rarnd lelai Aacliinocar
rUurr\g |uj| SIVD alid 4 KNI raC\uirrgci
L X 3 Pyy te 4+ v D Punkte =20 |||—H|/+
4 X o> runKkKte +4 X Z runKte 22U muhKte
Keine
ufRball: 70 Punkt ett auf 1002 Duplo: 33.5 ¢
t53Pa /U FURKEE ettt at-1ouvg v D508

Anzahl der kleinen/ Packungen:
70 Punkte /2 Punkte = 35 kleine Pck.
Fett in|35 Pck.: | 35 Pck. x (33.5gx1,82) = 2133,95 ¢

Anzahl der grofien Packungen:
66/3 Punkte + 4/2 Punkte = 22|groe + 2 kleines Glas
22 Pck.x (33,5 gx3,27) + 2 Pck.x (33,5 gx1,82) = 2531,93¢

verbraucherzentrale
&wlm—/‘/ti‘fé‘mﬂeq
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TEAM Kinder Schoko-Bons

Antwort
klein: 125g/2=62,5¢
rof3: 300g/3=100g¢g
klein: 2,90€/2=1,45%€
rof3: 4,80€/3=1,60%€

Aktionszeitraum:

Marz + April + Mai + 20 Tage = 112

\/. ) n D 1 . A 45 L rn
Verzehrte Packungen im Aktionszeitraum:
112 Tage / 1 Woche (7 Tage) = 16
Punkte fiir 16 kleine Packungen:
T N arl U \(CT T Iraci\u |s LAY
16 x 2 Punkte =32 Punkte

Fu3ball: 70 Punkte —Fetta

nzahl der kleinen Packungen
70/Punkte / 2 Punkte = 35 kleine Pck.
Fettin 35 Pck.:| 35 Pck.x(36.6 gx1,25)= 1601,25¢g

Anzahl der grof3en/ Packungen:
66/3 Punkte + 4/2 Punkte =22 grofRe + 2 kleines Glas
22Pck. x/(36,6/g x3) + 2 Pck. x (36,6/gx 1,25) = 2507,1 g

verbraucherzentrale
&wlm—/‘/ti‘fé‘mﬂeq
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TEAM Milch-Schnitte

Antwort

()

5er Pack: 1,20 4

dh

~

v
Il

0,24 4

1Qer Pack: 2,20€/10 =

It
(=]

22|€

5er Pack: 5 Milch-Schnitten

10er Pack: 10 Milch-Schnitten/2 = 5 Milch-Schnitten

5er Pack: ,20 €

10er Pack: 2,20€/2=1,10€

Aktionszeitraum:

Marz + April + Mal + 20 Tage =112

Verzehrt

ackungen im Aktionszei
T 1

Futball: 70 Punkte |Fett aut 100g Milch-Schnitte:

™
~
X

[0)°}

Anzahl der Packungen:
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verbraucherzentrale
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TEAM Kinder Riegel

Antwort
klein: 2,40 €/ 10 Riegel = 0,24 €
grof3: 3,60 €/ 18 Riegel = 0,20 €
klein: 10 Riegel/ 2 Punkte = 5/Riegel
grof: 18 Riegel/ 3 Punkte = 6 Riege
klein: ,40 €/ 2 Punkte =11,20 €
grof: 3,60 € / 3 Punkte =1,20 €

Aktionszeitraum:

Marz + April + Mal + 20 Tage =112

Verzehrte Packungen im Aktionszeitraum:
1149 T /1.Q DAl | 0O =Z2(149
112 1dg€ /1o6Cl FUK. \OULCT 1UCl) = 1Z
Punkte fiir 7-18erbzw. 12 10erPackunger
Z x 3 Punkte (hzw 9] =21 Punkte (2.4)
17770 21T GQrfiNee Movy o N 4L L LT UTiiNg \._r}
‘e
FuBball: 70 Punkte — Fett auf 100g Schoko-Bons: 36,6 g

nzahl der kleinen Packungen
70 Punkte /|2 Punkte = 35 kleine|Pck.
Fettin 35 Pck.:| 35 Pck.x(35gx2,10) = |2572,5¢

Anzahl der grof3en/Packungen:
66/3 Punkte + 4/2 Punkte = 22 grofRe + 2 kleines Glas
22 Pck.x (35gx3,78) + 2 Pck.x (35 gx 2,10) = 3057,6 g

I
W

verbraucherzentrale
&wlm—/‘/ti‘fé‘mﬂeq




Euro pro

Aktionspunkt 1,8

1,6
1,4
1,2
1,0

0,8

0,6 Produkt

Nutella Duplo Schoko-Bons Milch-Schnitte Kinder Riegel

- kleine Packung - grofde Packung

Fett
(in Gramm)
fir 7o
Aktionspunkte
5100
4380
3660
2940

2220

1500 Produkt

Nutella Duplo Schoko-Bons Milch-Schnitte Kinder Riegel

- kleine Packung - grofBe Packung
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Das Unterrichtsmaterial wurde lhnen von der
Verbraucherzentrale Baden-Wiirttemberg zur
Verfligung gestellt.

Mehr Informationen zur Finanzierung
unserer Unterrichtsmaterialien:
www.vz-bw.de/transparenzerklaerung

Hat lhnen das Material gefallen? Wurden
Ihre Erwartungen erfiillt?
Wir freuen uns tiber Ihr Feedback.

Kontakt

Verbraucherzentrale Baden-Wiirttemberg e.V.
Team Verbraucherbildung

Paulinenstr. 47

70178 Stuttgart

bildung@vz-bw.de
www. vz-bw.de/leitperspektive

verbraucherzentrale
3&0[&4—/‘/&1#8«45{1;7




